

# 山东济宁“乡村振兴合伙人”激活发展动力

深化农业农村改革,激活乡村振兴内生动力。山东省济宁市泗水县以“乡村振兴合伙人”机制吸引人才集聚乡村,通过强化政府引导作用,盘活农村闲置资源,创新收益分配机制,动员社会力量参与,推动农村一二三产业融合发展,为实现乡村全面振兴提供了有益探索。

**【聚焦】**  
大学生投身乡村治理  
几百家民宿一床难求

□黎海华

初冬时节,齐鲁大地依然勃勃生机。位于山东省济宁市泗水县龙湾湖乡村振兴齐鲁样板省级示范区的东仲都村,龙湾陶瓷柴烧艺术馆吸引了众多游客驻足观看、交口称赞。

“柴烧技艺是中国最古老的一种烧制方法。”非遗项目“儒家柴烧”传承人孙凡合介绍,“如今,这一古老技艺在泗水县东仲都村焕发新生,走进人们的现代生活。”柴烧技艺能在偏远的东仲都村重新焕发生机,得益于泗水县建立新型“乡村振兴合伙人”机制。

“解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题,根本要靠深化改革,调动亿万农民积极性”,“要着力抓好招才引智,促进各路人才‘上山下乡’投身乡村振兴”,习近平总书记这样强调。泗水县是纯山区县、沂蒙革命老区县,二三产业基础薄弱,过去年轻人大多外出打工,乡村发展内生动力一度缺失。为破解发展难题,泗水县创新推出“政府支持+平台孵化+市场运作”的“乡村振兴合伙人”机制,通过技术、资金、产权入股等多种方式引导整合各类社会资源投入乡村振兴。通过面向社会公开招聘创业者、企业家、专家学者等各类人才返乡创业,与村集体“合伙”共同开发乡村产业项目,构建村民就近就业有“薪金”、土地流转有“租金”、入股合作有“分红”、参与经营有“现金”的融合发展新局面。

龙湾湖乡村振兴齐鲁样板省级示范区,毗邻孔子诞生地尼山。在“乡村振兴合伙人”机制促进下,示范区通过搭建乡村创业平台,引导整合各类社会资源投入示范区建设,破解乡村发展“人财物”难题,打造创客村落、文创小街、研学美食、露营民宿等文旅新业态,带动以夹山头村、东仲都村、南仲都村为核心的周围18个村庄、3000余户村民脱贫致富,走出了一条文旅产业与乡村振兴融合发展的路子。

乡村振兴,关键在人。田彬是一位设计师、艺术家,也是“乡村振兴合伙人”的发起者。他在夹山头村将废弃的老粮仓改建为设计工作室,随后建设完成等闲书房、夹山音乐厅、龙湾良舍等10余处建筑空间。如今,等闲谷艺术粮仓已成为一处综合性乡村创客孵化基地、文化艺术体验中心,实现了创客与村庄发展的双赢。

程琳是龙湾湖示范区的返乡创业人员,她从小在夹山头村长大,毕业后曾在日本和青岛等地务工。2018年,程琳受到合伙人政策的感召后返乡创业,成为山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司的一员。2022年,在地方政府的鼓励支持下,她成为平台的合伙人之一,经营两家民宿,参与直播带货,帮助村民销售蜂蜜、地瓜、核桃等土特产品,不仅增加了自己的收入,还带动周边村民增收,成为远近闻名的创业典型。目前,龙湾湖示范区共招募基础合伙人42人、



2023年4月,在东仲都村陶朱工坊,学生们正体验泥塑制作。

成长合伙人132人,培育合作项目45个,实现综合业态收入约2400万元,辐射带动周边村庄300多人就业。

在“乡村振兴合伙人”机制带动下,龙湾湖乡村振兴示范区文旅业态蓬勃发展,农文旅融合实现多元化发展。当地发挥非遗传承人的示范带动作用,打造集文化、制作、体验为一体的“山东手造”大集,展示和销售泗水陶制品、砭石、甘薯、柳编等地方文创产品。将非遗项目与研学课程深度融合,打造鲁班记忆木工坊、扎染工坊、陶朱工坊、方寸园等研学空间,成为尼山世界文明论坛、孔子文化节等重大节会外国嘉宾的观摩点,年接待游客20余万人次。2018年以来,累计吸引游客230余万人次,实现旅游综合收入7.5亿元。等闲谷旅游民宿集聚区成为休闲度假、会议培训、研学接待等重要场所,2022年被评为首批山东省旅游民宿集聚区。“山东济宁市泗水县龙湾湖乡村振兴示范区:新型合伙人机制激活乡村

文旅新业态”入选《2021世界旅游联盟——旅游助力乡村振兴案例》。

栽下梧桐树,引得凤凰来。紧靠东仲都村党群服务中心,一座清华大学乡村振兴工作站格外耀眼。据了解,已有来自清华大学、武汉大学等高校的10批共150余名师生到此开展田野调查、志愿服务、毕业设计等活动,深度参与产学研融、校地共融,为乡村振兴提供智力支持。

伴随乡村发展,村民福祉得到不断提升。村民通过土地依法流转、托管后能获得土地流转费用,产业项目为村民提供家门口就业机会。村庄投资建设养老周转房、回迁房及老年房共8000平方米,设立综合性文化服务中心、农家书房,组建艺术合唱团,开设“四点半”课堂,开展“爱心助学”活动……“合伙人来了后,我们村集体和村民都大大地受益了,欢迎你们也来做合伙人”,村民在暖阳中笑开颜。

(来源:《求是》杂志)

□童笑雨 何晓红

浙西南,衢州柯城七里乡,海拔近700米的小村庄吸引了一波又一波的游客。

每天中午,“蔡老大农庄”沿河大厅的几张大餐桌总是坐满了游客。他们在这里度过了愉快的一周。到了周日,大巴会把这批游客送走,下一波客人又将到来,入住农家乐。

“我这里从春天到年末,游客不断。50间客房永远是满的。”七里乡桃源村党支部书记、村委会主任蔡建华说。不止他的“蔡老大农庄”,桃源村全村开的民宿都生意兴隆。

桃源村为什么火?除了村庄风景优美,还和乡村治理的理念有关。在村委办公室的外墙上,除了“乡村振兴,共创共富”这几个大字外,还有“乡村治理”联合观察点的牌匾。

据悉,这是浙江开放大学联合衢州开放大学为农民大学生打造的乡村治理支持服务平台。作为桃源村18年前最早开农家乐的6户人家之一,蔡建华还是一名在读大学生,就读于衢州开放大学。

担任村支书后,蔡建华将更多精力投入到乡村治理。对于未来乡村发展,他有很多想法,也有自己的一套经验,更有不少困惑。

带着问题,他走进了衢州开放大学,专门学习乡村管理。他一边上课,一边参加各类培训与交流。通过知识和技能的学习,蔡建华带领村民在农家乐的转型提升方面下功夫,利用“一带多”抱团发展模式,培育小户农家乐的服务特色,消除同质化,提升竞争力。

如今,民宿产业成了桃源村强村富民的“聚宝盆”。目前,该村农家乐、民宿已有75家,床位1700余张,星级以上民宿10家。2022年,桃源村接待游客45万人次,营业额近4000万元,农民人均纯收入达8.5万元。

为了发展壮大集体经济,除了农家乐和民宿,桃源村还通过漂流、农产品销售、停车位管理等增加村集体经营性收入。当地村民真正感受到了“千万工程”带来的山乡巨变。

衢州开放大学党委书记傅元勋表示,希望通过搭建各类学习、创业支持服务平台的方式,为民众学习、工作和生活提供高质量的终身学习服务,培养“留得住,用得上”的乡土人才。

(来源:中新网)

## 从“制种田”到“大米宴”

### 黑龙江打造稻米富民产业链

□黄腾 戴锦铭

眼下,我国农业大省黑龙江已进入一年中最寒冷的季节,大地被白茫茫的积雪覆盖,大部分农事活动已停止。但在黑龙江省庆安县博林鑫农业产业化合作联社,却是一片热火朝天的景象,社员们最近正在团购来年水稻种植所需农资。从线上微信群到线下办公室里,社员们展开热烈讨论。

“合作联社农资用量大,团购可以使农资成本降低15%到20%。”合作联社技术员付林林说,在水稻种植过程中,还

会统一安排植保等生产性服务,减少盲目用药施肥的行为。庆安县春芽水稻种植专业合作社是合作联社成员单位,合作社理事长翟海波说,只要按照合作联社规定的标准种植绿色有机水稻,博林鑫农业集团有限责任公司会以每斤高于市场价至少0.8元收购,效益大幅增加。

在庆安县,水稻产业所创造的产值不仅在种植端,当地在加强农业生产组织形式的同时,还在不断延长水稻产业链,在制种上发力,在生产端“吃干榨净”,让农民丰收又增收。

在庆安县致富乡双富村冷富全屯,制种大户冷有义今年将500多亩稻田用来制种,年收入超百万。冷有义介绍,今年他参与繁育的品种主要是“庆源12”,平均亩产比现有一般品种高100斤到140斤。据悉,在庆安县像冷有义这样参与制种的农民有516户,水稻制种面积达13.4万亩。

在庆安县稻作文化生态园庆安味道大米宴体验馆,一张餐桌上可以盛放30多种大米做出的食物。大米月饼、大米糕点、大米饼干……大米宴体验馆负责人许玉秀介绍,水

稻被加工成大米过程中,会有2%左右的碎米产生,这些碎米正是这些大米食品的原料。“以往这些碎米经济价值并不高,现在加工成特色食品,价值翻了几番。”许玉秀说。

据了解,目前庆安县140万亩水稻全部实现了绿色种植,绿色有机认证面积达116万亩,稻米加工企业发展到了68家,稻米年加工能力达300万吨。2023年1月至10月,全县规上米业企业总产值近28亿元。庆安大米品牌价值达到127.57亿元。

(来源:新华社)